Тема урока: «Кто виноват и что делать?» (Обобщающий урок по повести А. С. Пушкина «Станционный смотритель»)
Цель урока. С помощью стратегии РКМЧП “Шесть шляп мышления” обобщить сведения, полученные в процессе обсуждения повести; используя шесть разных способов мышления, всесторонне проанализировать сюжет повести и проблемную ситуацию, лежащую в его основе: как автор решает проблему «отцов и детей» в повести «Станционный смотритель»;  сформировать отношение к данной проблеме..

Урок представляет собой стадию рефлексии.
Оборудование: Цветные шляпы (6 – белая, черная, желтая, красная, зеленая, синяя), карточки с объяснением символики каждого цвета( смотрите приложение 1),  иллюстрации к повести, портрет Пушкина, карточки с вопросами на каждый стол, бумага для записи ответов.

Ход урока

I. Сообщение учителем темы и цели урока. Распределение учащихся по группам.
II. Особенности шести разных способов мышления представлены путем инсценирования “Притчи о старом Шляпнике и его сыновьях” (автор перевода с английского психолог Т. Зинкевич-Евстигнеев. (Смотрите приложение 2).
III. Распределение заданий по группа.
1. Белая шляпа (белый стол).
- Какие события произошли в этой повести? Назовите имена героев. (Вопрос выкладывается на стол. В течение определенного времени учащиеся обсуждают предложенный вопрос и на листе могут записать весь ответ, или план, или опорные слова).

2. Черная шляпа (черный стол).
- Что плохого, трагичного для героев повести произошло? Почему все так случилось? Что оказалось для вас неясным, непонятным до конца во всей этой истории?

3. Желтая шляпа (желтый стол).
- Какие вы видите положительные, светлые стороны в том, что случилось с Дуней и ее отцом? Есть ли они вообще? Аргументируйте свой ответ.

4. Красная шляпа (красный стол).
- Какие чувства испытывали вы, читая разные эпизоды повести. Аргументируйте.

5. Зеленая шляпа (зеленый стол).
- Как, по-вашему, следовало бы поступить Дуне, чтобы отец не чувствовал себя брошенным? Аргументируйте свой ответ.  В этой ситуации от Дуни что-то могло зависеть?

6. Синяя шляпа (синий стол).
- Виноваты ли герои повести друг перед другом? И если да, то в чем? Аргументируйте свой ответ.

IV. Работа учащихся (коллективная) над предложенными вопросами, составление ответа (7-10 мин.). Последней должна выступать группа с синей шляпой.
V. Выступление представителей каждой группы. (Учащиеся других групп могут после выступления задавать вопросы, делать добавления, то есть примерять другие шляпы).
VI. Заключительное задание для всех учащихся.
Учитель:
- Какие бы вы вопросы задали Авдотье Самсоновне, плачущей на могиле отца?

- Какие бы высказали ей пожелания?

- Как эта история связана с вечной проблемой взаимоотношения  поколений “отцов” и “детей”?

VII. Итог урока.
Учитель: Пушкин поднимает вечную проблему взаимоотношений “отцов” и “детей”. Он не оценивает поступки героев, как это делали мы, читатели. И каждый из нас проецирует данные события на свою жизнь.

VIII. Домашнее задание.
Письменный ответ на вопрос: «Над чем заставила меня задуматься повесть А. С. Пушкина «Станционный смотритель»?

Приложение 1.

Белая шляпа – цвет девственно-белого, холодного снега; в бесстрастной манере изложенные цифры, факты и объективная информация.

Красная шляпа – чувства и эмоции, предчувствия и интуиция.

Черная шляпа – точность, доходящая до въедливости; негативизм и искренняя убежденность в том, что «никогда в жизни ничто не может складываться так, как надо».

Желтая шляпа – солнечный свет; энтузиазм и оптимизм; позитивный взгляд на вещи; созидание; поиск благоприятных возможностей.

Зеленая шляпа – символ плодородия; растение, пробивающее путь к свету сквозь толщу земли; творческое начало; движение; полет фантазии; создание ситуаций, пробуждающих сознание.

Синяя шляпа – целостный контроль; дисциплина; образ – дирижер крупного оркестра; управление процессом «мыслеварения».

Приложение 2.

Притча о старом шляпнике.   (по Т.Зинкевич-Евстигнеевой и Т.Грабенко)
Жил-был старый мудрый Шляпник. Из всех богатств были у него лишь цветной фетр, золотые руки и прекрасная душа, поэтому мастер дарил людям нечто большее, чем головные уборы. Просветленными и одухотворенными выходили из мастерской старого Шляпника люди, унося свой заказ.

Но шли годы, и настало время, когда ушел в иной мир старик Шляпник, оставив шестерым сыновьям мастерскую, обрезки цветного фетра и шесть разноцветных шляп… «Видимо, это и есть тот необыкновенный заказ, над которым в последнее время так самозабвенно трудился отец, — решили сыновья Шляпника. — Значит, скоро должен появиться и тот, кто щедро расплатится с нами за отцовскую работу.» Но никакой заказчик не явился. Делать нечего, разобрали братья отцовское наследство и отправились в разные стороны. Как же сложились их судьбы? Владелец белой шляпы стал довольно важным чином. Он снискал уважение людей своей беспристрастностью; факты, цифры и хроника событий были для него важнее всего на свете.

Хозяин черной шляпы стал все подвергать сомнению и критике. И эта черта не раз спасала его от поражения и краха в делах и начинаниях.

Обладатель красной шляпы отныне жил во власти эмоций. «Какой непосредственный, искренний и живой человек!» — говорили о нем одни. «Будто малое дитя, живущее мимолетностью чувств», — не соглашались другие.

Человек в желтой шляпе радовался всему - солнцу, наступающему дню; открыто шел навстречу приключениям и открытиям.

А обладатель зеленой шляпы оказался в удивительном мире творчества. Все, что он видел, слышал, чувствовал, превращалось в поэзию и музыку, картины и скульптуры, романы, повести, рассказы, пьесы…

Владелец синей шляпы стал вечным странником и мыслителем. Замечая многое, он выбирал лишь то, что важно в данный момент для достижения поставленной цели.

И вот, настал тот день, когда сыновья Шляпника вновь встретились. Долгие вечера провели они за удивительными рассказами о своих странствиях и жизненных уроках. Поразились братья тем изменениям, которые произошли в каждом из них. Только теперь начали они понимать, какое сказочное богатство оставил им в наследство великий мастер. И захотелось каждому примерить на себя шляпу другого, чтобы побыть беспристрастным и критически мыслящим, умеющим видеть позитивные стороны и не бояться чувствовать, научиться творить и неотступно следовать к намеченной цели…

