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Программа создана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.

                                      СТРУКТУРА ДОКУМЕНТА.
Программа содержит пояснительную записку; общую характеристику учебного предмета; ценностные ориентиры учебного предмета; основное содержание курса с примерным распределением учебных часов; результаты освоения учебного предмета; требования к уровню подготовки выпускников.

Основная цель школьного предмета «Изобразительное искусство» — развитие визуально-пространственного мышления учащихся как фор​мы эмоционально-ценностного, эстетического освоения мира, как формы самовыражения и ориентации в художественном и нравствен​ном пространстве культуры.

Художественное развитие осуществляется в практической, деятельностной форме в процессе личностного художественного творчества.

Основные формы учебной деятельности — практическое художе​ственное творчество посредством овладения художественными матери​алами, зрительское восприятие произведений искусства и эстетическое наблюдение окружающего мира.

Основные задачи предмета «Изобразительное искусство»:

- формирование опыта смыслового и эмоционально-ценностного вос​приятия визуального образа реальности и произведений искусства;

- освоение художественной культуры как формы материального вы​ражения в пространственных формах духовных ценностей;

-  формирование понимания эмоционального и ценностного смысла визуально-пространственной формы;

-   развитие творческого опыта как формирование способности к са​мостоятельным действиям в ситуации                   неопределенности;

- формирование активного, заинтересованного отношения к традици​ям культуры как к смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности;

-  воспитание уважения к истории культуры своего Отечества, выра​женной в ее архитектуре, изобразительном искусстве, в националь​ных образах предметно-материальной и пространственной среды и понимании красоты человека;

-  развитие способности ориентироваться в мире современной художе​ственной культуры;

-   овладение средствами художественного изображения как способом развития умения видеть реальный мир, как способностью к анали​зу и структурированию визуального образа на основе его эмоцио​нально-нравственной оценки;

-  овладение основами культуры практической работы различными ху​дожественными материалами и инструментами для эстетической ор​ганизации и оформления школьной, бытовой и производственной среды.

               ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА

Учебный предмет «Изобразительное искусство» объединяет в еди​ную образовательную структуру практическую художественно-творчес​кую деятельность, художественно-эстетическое восприятие произведений искусства и окружающей действительности. Изобразительное ис​кусство как школьная дисциплина имеет интегративный характер, она включает в себя основы разных видов визуально-пространственных ис​кусств — живописи, графики, скульптуры, дизайна, архитектуры, на​родного и декоративно-прикладного искусства, изображения в зрелищ​ных и экранных искусствах. 

Освоение изобразительного искусства в основной школе — продол​жение художественно-эстетического образования, воспитания учащих​ся в начальной школе и опирается на полученный ими художествен​ный опыт.

Смысловая и логическая последовательность программы обеспечивает целост​ность учебного процесса и преемственность этапов обучения.

Программа предусматривает чередование уроков индивидуального практического творчества учащихся и уроков коллективной творческой дея​тельности, диалогичность и сотворчество учителя и ученика.

Содержание предмета «Изобразительное искусство» в основной школе построено по принципу углубленного изучения каждого вида искусства.

Тема 5 класса — «Декоративно-прикладное искусство в жизни человека» — посвящена изучению группы декоративных искусств, в которых сильна связь с фольклором, с народными корнями искусства. При изучении темы этого года необходим акцент на местные художественные традиции и конкретные промыслы.

                        МЕСТО УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ
       Федеральный государственный образовательный стандарт основно​го общего образования (п. 11.6 и п. 18.3) предусматривает изучение «Изобразительного искусства» в основной школе.   
Государственный образовательный стандарт, принятый в 2004 г., определяет преподавание предмета «Изобразительное искусство» в 5—8  классах в объеме 140  учебных часов. В каждом классе - 1 учебный  час в неделю, 34 часа в учебный год.
      ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ СОДЕРЖАНИЯ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
        Учебный предмет «Изобразительное искусство» в общеобразователь​ной школе направлен на формирование художественной культуры уча​щихся как неотъемлемой части культуры духовной, т. е. культуры мироотношений, выработанных поколениями. Эти ценности как высшие ценности человеческой цивилизации, накапливаемые искусством, должны быть средством очеловечения, формирования нравственно-эс​тетической отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и ис​кусстве, т. е. зоркости души растущего человека.
Художественно-эстетическое развитие учащегося рассматривается как необходимое условие социализации личности, как способ его вхождения в мир человеческой культуры и в то же время как способ самопознания и утверждения своей уникальной индивидуальности. Художественное образование в основной школе формирует эмоционально-нравственный потенциал ребенка, разви​вает его душу средствами приобщения к художественной культуре.

Связи искусства с жизнью человека, роль искусства в повседнев​ном его бытии, в жизни общества, значение искусства в развитии каж​дого ребенка — главный смысловой стержень программы.

Работа на основе наблюдения и эстетичес​кого переживания окружающей реальности является важным усло​вием освоения школьниками программного материала.

Конечная цель — формирование у школьника самостоятельного видения мира, размышления о нем, сво​его отношения на основе освоения опыта художественной культуры.

Обучение через деятельность, освоение учащимися способов деятельности — сущность обучающих методов на занятиях изобрази​тельным искусством. Только когда знания и умения становятся личностно зна​чимыми, связываются с реальной жизнью и эмоционально окрашива​ются, происходит развитие ребенка, формируется его ценностное от​ношение к миру.

Систематическое освоение художественного наследия помогает осознавать искусство как духовную летопись человечества, как вы​ражение отношения человека к природе, обществу, поиск идеалов. На протяжении всего курса обучения школьники знакомятся с выдающи​мися произведениями живописи, графики, скульптуры, архитектуры, декоративно-прикладного искусства, изучают классическое и народное искусство разных стран и эпох. Особое значение имеет познание ху​дожественной культуры своего народа.
Культуросозидающая роль программы состоит также в воспитании гражданственности и патриотизма. В основу программы положен принцип «от родного порога в мир общечеловеческой культуры».

Россия — часть многообразного и целостного мира. Учащийся шаг за шагом открывает многообразие культур разных народов и ценност​ные связи, объединяющие всех людей планеты, осваивая при этом культурное богатство своей Родины.
     ЛИЧНОСТНЫЕ, МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ И ПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОГО      ПРЕДМЕТА
 В соответствии с требованиями к результатам освоения основной образовательной программы общего образования Федерального госуда​рственного образовательного стандарта обучение на занятиях по изоб​разительному искусству направлено на достижение учащимися лично​стных, метапредметных и предметных результатов.

Личностные результаты отражаются в индивидуальных качествен​ных свойствах учащихся, которые они должны приобрести в процессе освоения учебного предмета «Изобразительное искусство»:


 - воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России; осозна​ние своей этнической принадлежности, знание культуры своего на​рода, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества; усвоение гуманистических, традиционных ценностей многонационального российского общества;


- формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и   самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;
   - формирование целостного мировоззрения, учитывающего культур​ное, языковое, духовное многообразие современного мира;
- формирование осознанного, уважительного и доброжелательного от​ношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культу​ре; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нем взаимопонимания;

- развитие морального сознания и компетентности в решении мо​ральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и от​ветственного отношения к собственным поступкам;

-формирование коммуникативной компетентности в общении и со​трудничестве со сверстниками, взрослыми в процессе образователь​ной, творческой деятельности;

-осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи;

- развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия народов России и мира, творческой деятельности эстети​ческого характера.

   Метапредметные результаты характеризуют уровень сформиро​ванности универсальных способностей учащихся, проявляющихся в познавательной и практической творческой деятельности:

- умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной де​ятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной де​ятельности;

- умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;

- умение соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответ​ствии с изменяющейся ситуацией;

- умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения;

- владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности;

- умение организовывать учебное сотрудничество и совместную дея​тельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на осно​ве согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргу​ментировать и отстаивать свое мнение.

Предметные результаты характеризуют опыт учащихся в художе​ственно-творческой деятельности, который приобретается и закрепля​ется в процессе освоения учебного предмета:

-  формирование основ художественной культуры обучающихся как части их общей духовной культуры, как особого способа познания жизни и средства организации общения; развитие эстетического, эмоционально-ценностного видения окружающего мира; развитие наблюдательности, способности к сопереживанию, зрительной памя​ти, ассоциативного мышления, художественного вкуса и творческо​го воображения;

- развитие визуально-пространственного мышления как формы эмо​ционально-ценностного освоения мира, самовыражения и ориента​ции в художественном и нравственном пространстве культуры;

- освоение художественной культуры во всем многообразии ее видов, жанров и стилей как материального выражения духовных цен​ностей, воплощенных в пространственных формах (фольклорное ху​дожественное творчество разных народов, классические произведе​ния отечественного и зарубежного искусства, искусство современ​ности);

- воспитание уважения к истории культуры своего Отечества, выра​женной в архитектуре, изобразительном искусстве, в национальных образах предметно-материальной и пространственной среды, в по​нимании красоты человека;

- приобретение опыта создания художественного образа в разных ви​дах и жанрах визуально-пространственных искусств: изобразитель​ных (живопись, графика, скульптура), декоративно-прикладных, в архитектуре и дизайне; приобретение опыта работы над визуальным образом в синтетических искусствах (театр и кино);

- приобретение опыта работы различными художественными матери​алами и в разных техниках в различных видах визуально-простран​ственных искусств, в специфических формах художественной дея​тельности, в том числе базирующихся на ИКТ (цифровая фотогра​фия, видеозапись, компьютерная графика, мультипликация и анимация);

- развитие потребности в общении с произведениями изобразитель​ного искусства, освоение практических умений и навыков вос​приятия, интерпретации и оценки произведений искусства; фор​мирование активного отношения к традициям художественной культуры как смысловой, эстетической и личностно-значимой ценности;

- осознание значения искусства и творчества в личной и культурной самоидентификации личности;

- развитие индивидуальных творческих способностей обучающихся, формирование устойчивого интереса к творческой деятельности.

                                                          ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

           5класс:

- знать истоки и специфику образного языка декоративно-приклад​ного искусства;

- знать особенности уникального крестьянского искусства, семанти​ческое значение традиционных образов, мотивов (древо жизни, конь, птица, солярные знаки);

- знать несколько народных художественных промыслов России;

- различать по стилистическим особенностям декоративное искусство разных народов и времен (например, Древнего Египта, Древней Греции, Китая, Западной Европы XVII века);

- различать по материалу, технике исполнения современные виды де​коративно-прикладного искусства (художественное стекло, керами​ка, и т. д.);

- выявлять в произведениях декоративно-прикладного искусства (на​родного, классического, современного) связь конструктивных, деко​ративных, изобразительных элементов, а также видеть единство ма​териала, формы и декора;

- умело пользоваться языком декоративно-прикладного искусства, принципами декоративного обобщения, уметь передавать единство формы и декора (на доступном для данного возраста уровне);

- выстраивать декоративные, орнаментальные композиции в тради​ции народного искусства (используя традиционное письмо Гжели, Городца, Хохломы и т. д.) на основе ритмического повтора изобра​зительных или геометрических элементов;

- создавать художественно-декоративные объекты предметной среды, объединенные единой стилистикой (предметы быта, мебель, одеж​да, детали интерьера определенной эпохи);

- владеть практическими навыками выразительного использования фактуры, цвета, формы, объема, пространства в процессе создания в конкретном материале плоскостных или объемных декоративных композиций;

- владеть навыком работы в конкретном материале (батик, витраж и т. п.);

                                   ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ КУРСА 

V КЛАСС (34 ч.)
ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО
В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА
I четверть: Древние корни народного искусства - 9 ч.
Древние образы в народном искусстве
Орнамент как основа декоративного украшения

Конструкция, декор предметов народного быта и труда

Русская народная  вышивка
Народный праздничный костюм

Внутренний мир русской избы

Народные праздничные обряды (обобщение темы)

II четверть: Связь времен в народном искусстве - 7 ч.
Древние образы в современных народных игрушках 
Искусство Гжели. 

Городецкая роспись
Хохлома 

Жостово. Роспись по металлу
III четверть: Декор — человек, общество, время - 10 ч.
 Связь времен в народном искус​стве (повторение)
Зачем людям украшения

Декор и положение человека в обществе

Одежда говорит о человеке.

О чем рассказывают гербы и эмблемы

Роль декоративного искусства в жизни человека и общества (обобщение темы)

IV четверть: Декоративное искусство в современном мире - 8ч.
Современное выставочное искусство

Ты сам — мастер.

ДПИ в жизни человека (обобщение)
Материально-техническое, учебно-методическое, 
информационно-техническое обеспечение кабинета изобразительного искусства
 1.Библиотечный фонд (книгопечатная продукция)
1.1 Стандарты основного общего образования по образовательной области «Искусство»

1.2Примерная программа основного общего образования по изобразительному искусству.

1.3 Учебно –  методические комплекты к программе по выбранной в качестве основной для проведения уроков изобразительного искусства

1.4Методические пособия (рекомендации к проведению уроков изобразительного искусства)

1.5 Учебно-  наглядные пособия

1.6 Альбомы по искусству

1.7 Книги по стилям изобразительного искусства

1.8 Словарь искусствоведческих терминов

                              2.Печатные пособия
2.1Портреты русских и зарубежных художников

2.2Таблици по цветоведению, перспективе, построению орнамента

2.3Таблицы по стилям архитектуры, одежды, предметов быта

2.4 Схемы по правилам рисования предметов, растений, деревьев, животных, птиц, человека

2.5 Таблицы по народным промыслам, русского костюма, декоративно-прикладному искусству

                           3Экранно-звуковые пособия
3.1Аудиозаписи по музыкальным и литературным произведениям

3.2Видеофильмы:

-по памятникам архитектуры

-по видам изобразительного искусства

-по художественным музеям

-по творчеству отдельных художников

                          4 Учебно-практическое оборудование
4.1Краски акварельные

4.2 Краски гуашевые

4.3Бумага А-3, А-4

4.4Фломастеры

4.5Восковые мелки

4.6Пастельные мелки

4.7Кисти

4.8Ёмкость для воды

4.9Стеки

4.10Пластилин/глина

4.11Бумага цветная

4.12Клей

4.13Ножницы

4.14Рамы для оформления работ

5.Модели и натуральный фонд
5.1Муляжи фруктов (комплект)

5.2Муляжи овощей (комплект)

5.3Гербарии

5.4Изделия декоративно-прикладного искусства и народных промыслов

5.5Модуль фигуры человека

5.6Керамические изделия (вазы, кринки …)

5.7Предметы быта (блюда, самовар, чайники…)

                                  6.Технические средства обучения
6.1 Компьютер

6.2Видеомагнитофон

6.3Мультимедийный проектор

 

 

